

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



Líska

Připravili jsme pro Vás adventní rozesílku 21/2016. Sněhovou chumelenicí začalo období ADVENTU a na valašských horách panuje pravá ladovská zima. Náš region je plný rozmanitých jarmarků, mikulášských obchůzek, koncertů a setkání. Jsme rádi, že právě prostřednictvím lískové rozesílky vám můžeme zprostředkovat pozvání na rozmanité akce, informovat vás o grantových výzvách, nových publikacích, pomůckách či zajímavých projektech a dění v organizacích. Jako bonus dnes přidávám metodický list z našeho archívu – vánoční speciál zpracovaný lektory KOSENKY Valašské Kloubouky.

- **Podrobný přehled akcí v regionu** i mimo něj najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz
- **Aktuální nabídku vzdělávacích akcí Lísky, pozvánky a přihlášky ke stažení** zveřejňujeme na www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele.
- **Aktuální fotografie z akcí Lísky** najdete na <http://evvo-liska.rajce.idnes.cz/>
- **Metodické listy** pro učitele a **listy skřítky Lískáčka** pravidelně zasíláme jen členům Klubu LÍSKY a LÍSKY, z.s.

Dnešní pranostika:

O svatém Františku Xaveru (3.12.) ledový vítr fučí od severu.

O svaté Barboře (4.12.) ležívá sníh na dvoře.

Lucie (13.12.) noci upije.

V příloze najdete:

- 1 - Rozesílku 21/2016 - celý text v PDF
- 2 – ML speciál VÁNOCE
- 3 – přehled nominací na Cenu EVVO
- 4 – nabídku publikací z edice Oříšek
- 5 – nabídku specializačního studia pro koordinátory EVVO 2017-2018

Klub Lísky má 60 členů, je pro nás velkou radostí a motivací. Děkujeme za Vaši přízeň a podporu.

Od září jsme rozšířili členství v Klubu Lísky i pro rodiny, školy a organizace. Pokud se vám líbí programy a činnosti LÍSKY, máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje. Pokud si přejete, aby děti i dospělí byli více venku, rozuměli životnímu prostředí a pomáhali o ně pečovat, přidejte se k nám. Staňte se členem Klubu LÍSKY. Svým členstvím podpoříte lískové programy, stanete se součástí dění a zároveň dáte všem najevo, že nám fandíte. Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

Korunka Luhačovice

Mezi hlavní cíle patří pomoc nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí.

V sobotu 10. prosince se můžete potěšit a zároveň tak pomáhat na Vánočním koncertu v Luhačovicích.

Více na www.korunkaluhacovice.cz

Dobrý anděl

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Šíříme myšlenku Dobrého anděla a pomáháme oslovit a získat další Dobré anděly. **Podívejte se na novou kampaň:**

<https://www.dobryandel.cz/1500-statecnych>

Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši

Centrum Čalantika je jméno chudinského slumu v bangladéšské metropoli Dháce, kde žije více než 12 tisíc lidí.

Čalantika je však také název **centra pro vzdělání a volný čas**, které poskytuje základní vzdělání dětem z velmi chudých poměrů a podporuje je v tom, aby začaly chodit do školy a své vzdělání úspěšně dokončily. Centrum nabízí vzdělání také rodičům a opatrovníkům dětí, zlepšuje životní i pracovní podmínky rodin a je oporou celé místní komunity.

<http://www.calantika.cz>

*Finanční podpora Čalantiky je stále vítána – přispívat lze na pokrytí nákladů na pořízení **školních batohů** pro školáky. Častý důvod, proč rodiče v bangladéšských slumech děti do školy neposílají, je fakt, že si nemohou dovolit koupit ani základní školní pomůcky. Místo školního batohu se běžně používají sáčky od cementu nebo od rýže. Příspěvek **140 Kč** zajistí jednomu školákovi v Čalantice kvalitní školní batoh.*

*Zároveň můžete seznámit žáky se životem jejich vrstevníků ve slumu přes program GRV Adry Opravdový svět, nazvaný „**Vzdělávání mezi plechy**“: <http://www.adra.cz/opravdovysvet/novinky/id/co-ma-spolecneho-banglades-chudoba-detska-prace-vzdelavani-a-studenti-ceskych-strednich-skol>. Jedná se o program primárně pro střední školy, ale je možné ho představit i žákům 8. a 9. ročníků ZŠ.*

Člověk v tísní – Skutečná pomoc – Skutečný dárek

Společnost Člověk v tísní vznikla jako humanitární organizace s cílem pomáhat lidem v krizových oblastech.

Provozovatelem e-shopu Skutečný dárek je společnost Člověk v tísní, o.p.s. Nákupem Skutečných dárků přispíváte do sbírky **Skutečná pomoc** (www.skutecnapomoc.cz), díky níž Člověk v tísní zlepšuje životy lidí nejen v chudých zemích světa. Člověk v tísní pracuje také v České republice. Pomáhá lidem při každých povodních. V Čechách i na Moravě poskytuje sociální služby, pomáhá studentům i pedagogům na téměř 3 000 školách, doučuje děti ze sociálně slabších rodin. Každoročně pořádá festival Jeden svět. **Pro více informací navštivte www.clovekvtisni.cz. O pomoci v ČR se dozvíte také na stránkách www.lepsiskolaprovsechny.cz**

Aktuality a novinky

❖ XVI. Krajská konference o EVVO

14|15 BAŤŮV INSTITUT hostil krajskou konferenci o ekologické výchově

Šestnáctý ročník Krajské konference o environmentálním vzdělávání, výchově a osvětě

ve Zlínském kraji proběhl ve čtvrtek 1. prosince ve 14|15 BAŤOVĚ INSTITUTU ve Zlíně. Tématem letošního ročníku bylo „Odkud se bere jídlo aneb jídlo s příběhem“. Celodenního programu se zúčastnilo téměř 130 lidí.

Účastníci vyslechli blok zajímavých příspěvků, referátů a příkladů z praxe. Přednášející pohovořili mimo jiné o zdravé výživě pro rodiče a děti nebo o tom, jak může vypadat zdravá školní zahrada. Mezi přednášejícími byla i specialistka na zdravotní prevenci a výživu PharmDr. Margit Slimáková. Mluvilo se i o první seminární v Základní škole Vsetín, Rokytnice a o potravinové soběstačnosti.

Připraveno bylo pět pracovních dílen. Jednu z nich realizovali i lektori Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně společně s kurátorkou botaniky, kteří s účastníky pekli chlebové placky. „Jde o ukázkou pečení tradičních podplameníků vyrobených z chlebového těsta. Účastníkům názorně předvedeme podobu dílny, kterou jsme se školními skupinami realizovali k výstavě Příběh chleba,“ popsal Petr Hrabina z Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně. V průběhu dne se uskutečnily také prezentace nejruznějších projektů a neziskových organizací, škol, ekocenter, regionálních výrobců, nakladatelství Portál a dalších institucí.

Své významné místo má v programu konference představení nominací a předání cen a ocenění v XVI. ročníku Ceny EVVO – ceny za přínos k rozvoji environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty ve Zlínském kraji za rok 2016. Ocenění byla udělena v deseti kategoriích. „Celkem bylo letos nominováno 33 osobností, škol a školských zařízení a projektů,“ upřesnila předsedkyně LÍSKY Iva Koutná. <http://www.liska-evvo.cz/doc/cena-evvo>

Již podruhé byly v programu konference uděleny i certifikáty 32 regionálním výrobcům a farmářům za podporu místní udržitelné ekonomiky v rámci projektu Poctivě vyrobené, <http://www.liska-evvo.cz/doc/poctive-vyrobene>

Pořadatelem konference byl Odbor životního prostředí a zemědělství a Odbor školství, mládeže a sportu Krajského úřadu Zlínského kraje, LÍSKA, z.s., 14|15 Baťův institut, p. o., ALCEDO – středisko volného času Vsetín a Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně, p. o.

Příspěvky z konference najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/krajska-konference>

❖ Osvětová kampaň STROMY A MY v roce 2016

Šestý ročník této osvětové kampaně, která letos započala již 15. září a trvala do konce měsíce října, zahrnoval téměř 2 desítky akcí na území Zlínského kraje. Pestrost akcí i dílčích aktivit, které se pokoušejí upozornit na nezastupitelný význam stromů je každoročně velká. Ani letos nechyběly exkurze a edukační programy, které nabízelo např. Muzeum regionu Valašsko, výtvarné soutěže a výstavy v režii např. ZŠ Vsetín – Sychrov, výsadby stromů a keřů se společností Park Rochus nebo se ZŠ a MŠ Liptál. Spolek Líska zase pořádal workshopy na téma EVVO, poskytoval poradenství a konzultace a vydal metodické a pracovní listy. Magistrát města Zlín uspořádal Stromové slavnosti, v Hostětíně měli zase slavnost jablečnou.

Pravděpodobně největší koncentrace aktivit byla v rámci Dne stromů. V mnoha obcích a městech se tak na téma stromů povídalo, vzdělávalo, zpívalo, hrálo, předvádělo, soutěžilo i slavilo.

Přestože velkou snahou kampaně je vytáhnout lidi do přírody, ven z domovů a kanceláří od obrazovek televizorů a počítačů a přiblížit je více k živé krajině, musíme docenit výhody moderního počítačového světa. Téměř všechny akce v rámci kampaně vč. pozvánek a fotografií, reportáží i zajímavých témat k diskuzi či zamyšlení mohli lidé sledovat na stránce Stromy a my v sociální síti Facebook.

Na celostátní úrovni se letos opět hlasovalo v anketě Strom roku, jejímž vítězem se pro rok 2016 stala Lípa na Lipce, více na <http://www.stromroku.cz/>

Každý z více než desítky zapojených organizací věří, že kdyby se podařilo přimět lidi vnímat intenzivněji stromy, jejich krásu a význam, byť jen v počtu jednotlivců, splnila vynaložená snaha svůj účel, a proto se již teď těšíme na příští ročník kampaně v roce 2017.

Martin Rezek, PARK ROCHUS

❖ Fairtradový počín roku

V kampani Fairtradová města chtějí podpořit sdílení příkladů dobré praxe. Ukazovat, co se nám společně dá a daří dělat na podporu fair trade. Vymysleli k tomu minikampaň Fairtradový počín roku, www.fairtradovamesta.cz/pocin. Připojte se a podpořte tak sdílení dobrých příkladů podpory fair trade.

Nominujte vlastní počín a únoru se zapojte do hlasování o ten nejlepší. Hodnotit se bude inovativnost, dopad na povědomí o fair trade a dopad na prodej fairtradových výrobků. Projděte si, co se vám v roce 2016 povedlo a nominujte maximálně 2 své počiny. Stačí pak poslat krátký textový popis (max 3 odstavce) a přiložit jednu ilustrační fotku. Co je pro vás nejzajímavější počín? Pojďte do toho!

Zdroje (nejen) pro EVVO

■ Program na podporu ekologických aktivit ve Zlínském kraji

Celkem 1 milionem korun chce v příštím roce Zlínský kraj podpořit ekologické aktivity na svém území a tím přispět k většímu zapojování dětí, mládeže i dospělých do ochrany přírody a péče o životní prostředí v kraji.

„O podporu budou moci žádat spolky, ústavy, školy a školská zařízení, obecně prospěšné společnosti a církevní právnické osoby se sídlem ve Zlínském kraji,“ uvedla krajská radní pro oblast životního prostředí a zemědělství Margita Balaščíková.

Podpory se mohou dočkat například aktivity na školních zahradách, badatelsky orientované vyučování, osvěta veřejnosti, ekologické poradenství či vzdělávání dospělých pro práci s dětmi v oblasti environmentálního vzdělávání, výchovy a osvěty (EVVO). Podpořené projekty obdrží dotaci v rozmezí od 20 do 100 tisíc korun.

Rámec **programu na podporu ekologických aktivit** již projednala krajská rada, v prosinci jej bude schvalovat zastupitelstvo a do konce roku by měl být program včetně formuláře žádosti o poskytnutí podpory zveřejněn na úřední desce i webových stránkách Zlínského kraje.

<https://www.kr-zlinsky.cz/kraj-chce-v-pristim-roce-1-milionem-podporit-ekologicke-aktivity-aktuality-13585.html>

■ Chcete, aby vaše ves, čtvrť či ulice ožily? Máte nápad na projekt, který spojí lidi? Upozorňujeme na nový **program Živá komunita**, <http://www.nadacevia.cz/ziva-komunita/>

- granty až 100 000 Kč
- podpora na míru, jak potřebujete
- propojování s těmi, kteří už úspěšně podobný projekt udělali
- otevřenost vašim nápadům!

■ Nadace VIA vyhláší grantová kola pro **Rychlé granty na krátkodobé projekty do 6 měsíců**, kdy můžete získat až 30 000 korun. Uzávěrka programu je vždy první čtvrtek v měsíci. Více informací včetně formuláře žádosti a textu vyhlášení najdete na stránce Rychlých grantů:

<http://www.nadacevia.cz/cz/granty-a-podpora/podpora-mistnich-iniciativ/mesta-z-jineho-testa-rychle-granty-2015>

■ Granty Evropské nadace mládeže Vyhlášovatel **European Youth Foundation**, <http://nno.ecn.cz/index.stm?apc=nF2xx1--&x=2425367>

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

■ **Aktuální podrobný přehled akcí** (nejen v regionu) najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

■

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

- **V LÍSCĚ plánujeme otevření dalšího kurzu pro koordinátory EVVO:** Jedná se o studium k výkonu specializovaných činností v oblasti environmentální výchovy – v souladu s § 9, odst. 1, písm. d) vyhlášky č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků, ve znění vyhlášky č.412/2006 Sb. („specializační studium“).

Kurz II (2017 – 2018), zahájení v září 2017. Zájemci hlaste se již nyní na infoevvo@seznam.cz, docela se nám to plní!

<http://www.liska-evvo.cz/doc/specializacni-studium-koordinator-evvo>

Pozvánky a přihlášky na vzdělávací akce LÍSKY ke stažení <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Programy a služby Lísky a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy LÍSKY. Kontakt: infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě M.R.K.E.V.** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Do obou sítí je možné se registrovat průběžně. Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.
Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je **ALCEDO – středisko volného času Vsetín**, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/taboru>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- Naplánujte si návštěvu **14I15 Baťova institutu Zlín**, www.14-15.cz
- Aktuální nabídku programů **Muzea regionu Valašsko** najdete na www.muzeumvalassko.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **VYHLAŠUJEME SOUTĚŽ** o regionální výrobky. Vyluštěte tajenku - dozvíte se spoustu zajímavostí a způsobů, jak nakupovat místně. Soutěž najdete na webu <http://tradicebk.cz/tbk-soutez>
- **Natoč BIO**, www.natoc-bio.cz

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Cílem kampaně je osvěta v oblasti fair trade a podpora prodeje fairtradových produktů v daném místě.

Pro bližší informace a podporu v získání statusu kontaktujte:

http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy po splnění několika kritérií.

Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

Odpovědná škola

Značku Odpovědná škola uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

Cílem projektu je zvýšit povědomí o společenské odpovědnosti u škol a příklady dobré praxe inspirovat ostatní. Chceme dosáhnout toho, že se stane odpovědné chování dětem, studentům, ale i rodinám naprosto přirozené a automatické jako základní počty.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola>

Skutečně zdravá škola

- Více o iniciativě na webu a Facebooku, <https://www.facebook.com/skutecnezdravaskola>, www.skutecnezdravaskola.cz, Telefon: 732 967 206

Zelené okénko

Zelené úřadování

je zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a nakupování.

Zelené nakupování

je takový způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Doporučujeme stránky Ekologického institutu Veronica, který se zeleným úřadováním a zeleným nakupováním dlouhodobě zabývá a vydal řadu materiálů. Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

- **Výrobky fair trade můžete zakoupit v LÍSCĚ.** Najdete nás v budově Základní školy Vsetín, Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty> **Otevřeno máme v pondělí a čtvrtek, 9-14.30 hodin,** <http://www.liska-evvo.cz/doc/kancelar-lisky> , infoevvo@seznam.cz

Líska je členem pracovní skupiny pro **Fairtradové město Vsetín.**

Líska je místním podporovatelem **fair trade**, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a občůdky

- Lískový web www.poctivevyrobene.cz
- **Regionální značky** <http://www.regionalni-znacky.cz>
- **Biopotraviny nakoupíte v e-shopu společnosti Country Life,** <https://www.countrylife.cz>

Recepty z naší kuchyně – patronkou rubriky je paní Milena Kovaříková

Pošlete nám zajímavé a chutné recepty z vašich domácích i školních kuchyní. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz. Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

■ VAJEČNÝ KOŇAK.

Určitě si ho udělejte v předstihu, když se nechá odležet, tak získá další rozměr. Tady je vyzkoušený recept: Vezměte čtvrt litru převařeného mléka, čtyři žloutky, jeden vanilkový cukr nebo vyškrábnutou vanilku z jednoho vanilkového lusku a šlehejte v páře do zhoustnutí. Za stálého šlehání nechte prochládnout a přidejte jedno kondenzované sladké mléko a čtvrt litru rumu. Můžete ještě promixovat. Kdo nepočítá kalorie, použije místo mléka smetanu. Velice jednoduchý recept, který se povede každému.

■ Připravte si geniální rajčatovou omáčku podle Macelly Hazan:

Ingredience

- 800 g celých loupaných rajčat z konzervy (včetně šťávy)
- 5 lžic másla
- 1 střední cibule, oloupaná a přepůlená
- sůl

Příprava: Do hrnce dejte rajčata se šťávou, máslo a cibuli. Přidejte jednu až dvě špetky soli.

Na středním žáru přiveďte k varu.

Za občasného míchání vařte bez pokličky po dobu 45 minut. Větší kusy rajčat rozmačkávejte lžící.

Hotovou omáčku dosolte, pokud je třeba. Před podáváním vyjměte cibuli.

<http://fresh.iprima.cz/jak-na/rajcatova-omacka-podle-marcelly-hazan>

■ Jedinečné zdravé recepty najdete na <https://www.countrylife.cz/recepty>

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku?**, Přehledná mapa přírodních zahrad na Ekomapě, http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

Novinky z edice LÍSKY oříšek - nabídkový letáček v příloze:

Říkáanky Skřítkci a skřítkušky z ovocného sadu, Marie Kordulová a Jana Šenkeříková, cena 50 Kč

Objevujeme a pozorujeme přírodu se skřítkem Lískáčkem, Lenka Pavelčíková, cena 190 Kč

Metodické listy Jak učít POLY, 4 ML Život v půdě, cena 40 Kč

- **JAK POSÍLIT MÍSTNÍ EKONOMIKU?** Víte, jak na to? Pokud ne, stáhněte si brožuru brněnské VERONIKY. Obsahuje zajímavé tipy pro starosty, zastupitele i občany. <http://www.veronica.cz/?id=128&i=108>

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy, firem

■ Beseda o férovém obchodování v zámku Vsetín

Zájemci o problematiku fair trade se sešli v podvečer 23. listopadu 2016 v zámku Vsetín. V rámci tour po Fairtradových školách a městech se tu na svých cestách zastavili pracovníci organizace NaZemi (<http://www.nazemi.cz/cs>) Standa Komínek a Kristýna Hrubanová.

Celá akce proběhla ve smyslu veřejného projednávání možností podpory férového obchodu ve Vsetíně s ochutnávkou férové kávy z kavárničky LÍSKY, z. s. Akci v zámku Vsetín organizovali společně Město Vsetín, LÍSKA, z. s., Muzeum regionu Valašsko, p. o., ZŠ Vsetín, Sychrov 97 a ZŠ Rokytnice.

Účastníci měli možnost ocenit zážitky Standy Komínka z jeho cest po rozvojových zemích, zejména za pěstitele banánů a kávy. S napětím naslouchali informacím o nepříznivých podmínkách pracovníků na plantážích známých firem dodávajících banány na náš trh. Tomu, jak jsou při práci vystavováni zdravotním rizikům, jak jim mzda nestačí na nezákladnější životní potřeby, jak musí pracovat celé rodiny, jak se zadlužují... a jaký mají problém, když se odváží vstoupit do odborů a chtějí cokoli zlepšovat a řešit.

Účastníci si uvědomili, že naše spotřebitelské chování může výrazně ovlivňovat životy lidí daleko, daleko za našimi hranicemi. To my, relativně bohatí Evropané, máme tu sílu rozhodnout, jakou kávu budeme pít, jaké banány si koupíme od farmářů a pěstitelů. Máme možnost nakupovat ty relativně levné produkty, které ale mohly být pěstovány za nepříznivých podmínek pro pěstitele, bez péče o jejich důstojnou mzdu a zdraví, možná byly pěstovány za využití těžké práce dětí a poškozování jejich zdraví. Myslím, že když tohle člověk zjistí, tak mu káva, vypěstovaná z dřiny malých dětí, hodně nepříjemně zhořkne v ústech.

Když se ale rozhodneme pro produkty fairtradových družstev, máme minimálně jistotu, že na plantážích nemohly pracovat děti místo toho, aby byly ve škole, že pěstitelé dostali solidní mzdu, ze které mají možnost žít, že při jejich pěstování nedochází k ohrožování zdraví lidí, ani poškozování přírody. Protože toto je podmínkou pro zapojení do „férového podnikání“.

Přítomní si také vyměnili zkušenosti kde u nás na Vsetíně nakoupit fairtradové produkty a zboží. Ochutnali vynikající fairtradovou kávu a moučnický z místních a fairtradových surovin.

Žáci ZŠ Vsetín Sychrov si zase vyzkoušeli, jak složitě to mají organizátoři akcí, protože se na této práci také podíleli. Atmosféru podtrhlo příjemné prostředí Mramorového sálu vsetínského zámku a příjemné zázemí, kde se podávalo občerstvení. Všem organizátorům děkujeme za krásnou akci! Kdo přišel, jistě nelitoval.

Jaroslava Ševčíková, <http://sychrov2.rajce.idnes.cz/23.11.16-beseda-zamek/>

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

■ STOP palmovému oleji

Více informací na stránkách Koalice proti palmovému oleji - <http://stoppalmovemuoleji.cz/>

Bannery k šíření najdete zde <http://www.stoppalmovemuoleji.cz/logo.php>.

I váš hlas pomůže zabránit devastaci pralesů způsobenou člověkem - [Podepsat petici](#)

Aktuálně: Američtí investoři plánují zplanýrovat dalších 73.000 ha pralesa v africkém Kamerunu a přeměnit na palmové plantáže. Oni z toho budou znovu vesele profitovat, obyvatelé Kamerunu nikoliv.

Americká společnost Herakles Farms je dlouhodobě spojena s hrubým porušováním lidských práv včetně násilného přesídlování obyvatel, psychického i fyzického násilí a dalšími nelegálními praktikami.

Podepsat a šířit tuto petici je to nejmenší, co může každý udělat...

Už to, že budou vědět, že svět je vidí...

Další petice na: <http://www.stoppalmovemuoleji.cz/petice.php>

Environmentální informační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, www.liska-evvo.cz/rozesilka
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlašovaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna** www.liska-evvo.cz/doc/knihovna
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně** www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane

LÍSKA, z.s., tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Líska najdete i na FACEBOOKU – přidejte se k našim tématům na stránkách:

Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Sdružení Líska / Ptáci – žijí tady s námi

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené

Sdružení Líska / Stromy a my

Sdružení Líska / Cesty za poklady ve Zlínském kraji

Sdružení Líska / ŽABAKO – žákovská badatelská konference

Sdružení Líska / Jak učit POLY

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK

Sdružení Líska / Zdravě do života



Líska

Rozesílku připravuje a rozesílá LÍSKA, z.s. s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť škol Mrkvička a MRKEV zajišťuje ALCEDO – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz
Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.